

ПРЕДИСЛОВИЕ

к книге А. А. Богданова «Борьба за жизнеспособность»
(Москва: Новая Москва, 1927. – 160 с.)

© 2021 г. Усманов В. А.

Переизданием этой книги, автора Богданова А. А. «Борьба за жизнеспособность», послужила случайная находка оригинала в подвале университетской библиотеки.

Исследуя исторические аспекты развития гематологии, я открыл в этой книге забытые страницы исследований переливания крови самим автором, Богдановым А. А., организатором и директором первого в мире Института переливания крови (г. Москва), носящим в настоящее время его имя.

Александр Александрович Богданов «Малиновский» (22 августа 1873 г. - 7 апреля 1928 г.), политик первой половины XX – го века, идеолог Пролеткульта, соратник В. И. Ульянова «Ленина», врач психиатр, общественный деятель, писатель-фантаст, полимат, создатель науки - тектологии. Некоторое время принимал активное участие в политических течениях.

Отойдя от политики, занялся опытами обменного переливания крови от пожилых коммунистов к молодым людям, доказывая свои предположения передачи через кровь идей коммунизма (Первоначально свои идеи опубликовал в фантастическом романе утопии «Красная звезда» 1908 г.).

Погиб после очередного переливания крови от студента, производя опыт на себе.

То, что зародилось в 20-х годах прошлого века, как идея приобщить новое Советское общество к идеям коммунизма через переливание крови от старых большевиков к молодым, и наоборот, продолжилось как евгеника - наука улучшения природы человека и, получившая продолжение в 50-х годах XX столетия.

Поисками Амброзии - «Эликсира Молодости» или «Эликсира Бессмертия» - шаманы, алхимики, ученые, занимаются уже не одно столетие, а с открытием групп крови и резус-фактора, «лекарством» для «омоложения» и продления жизни стала - кровь.

Пристальное внимание к крови, не только как к ткани, применяемой для экстренных случаев, но и как к средству «борьбы со старостью», получило в настоящее время развитие в Силиконовой Долине (США) в клинике AMBROSIA MEDICAL и компании «ALKANEST». Первая, использовала плазму молодых людей (16-25 лет) для продления качества жизни пожилого населения после 65 лет и поиска путей борьбы с осложнениями старости. Но, к сожалению, работа клиники AMBROSIA MEDICAL стала примером нарушения принципов биомедицинской этики, отсутствия опубликованных данных исследования и разрешения FDA.

В марте 2018 года, принимая участие в ежегодной конференции UNDOING AGING в Берлине (Германия), в разговоре с известными генетиками и учеными, занимающимися вопросами крови и компонентов крови, почти никто не слышал о А. А. Богданове и факте открытого им в Москве первого в мире Института Переливания Крови.

Репринтом этой книги хочется напомнить научному сообществу малоизвестные факты истории переливания крови.

Особая благодарность д.м.н., профессору Остапенко В. М., Литвинко Ю. А. студенту 4 курса СПХФУ - за участие в сохранении научного наследия.

Усманов Вячеслав Арифович, историк медицины, врач психиатр-нарколог

Кафедра философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет»
Минздрава России

Поступила в редакцию 11.01.2021.